

# Los Sotanos

DIARIO de la TARDE - ORGANÓ del COMITÉ de la F. A. I. de LEVANTE.

Año III - Serie III - N.º 14

Valencia, martes 28 junio 1938

Ejemplar: 25 céntimos

## DESCONFIEMOS DE TODOS AQUELLOS ELEMENTOS INCONTROLADOS, ENEMIGOS DE LA CAUSA DEL PUEBLO

### EDITORIAL "LA POLITICA EXTERIOR DE ESPAÑA SOLO LE CORRESPONDE LLEVARLA AL GOBIERNO DE LA REPUBLICA"

En la reunión del Consejo de ministros última, el ministro de Estado ha informado detalladamente sobre la actividad de determinados elementos que se arrogan la representación diplomática del Gobierno de la República en el extranjero. Estudiada la actividad perniciosa de tales ciudadanos, que huieron de España cuando los momentos difíciles y trágicos del 18 de julio, los ministros acordaron por unanimidad desautorizar a sujetos de tan baja estofa política y moral para que no se inbuyan de funciones diplomáticas que no se les han confiado. La nota del Gobierno, respecto a la cobachuela política, que tiene su sede en la bella y pacífica ciudad del Sena, dice lo siguiente: "El Consejo de ministros, estimando que determinadas actividades en el extranjero por elementos de la España real son susceptibles, incluso de la más noble intención de inducir a error sobre los verdaderos propósitos del Gobierno, constituyendo un elemento peligroso de desconcierto y confusión, recuerda que la política exterior de España sólo le corresponde llevarla al Gobierno de la República a través de sus órganos adecuados". Este mismo problema planteado en el Consejo de ministros fué esbozado con precisión en el discurso del doctor Negrín. El presidente del Consejo de ministros denominó a estos elementos incontrolados con el sobrenombre ya conocido y popular de "la chureca política". Efectivamente, estos ciudadanos, desertores de la patria en peligro, tienen cierto sabor a ceno de laguna pestilente. Su ambición de cargos políticos los sume en la charca pantanosa del confusionismo o de la traición. Por lo visto los sujetos de referencia no están conformes proporcionándose una vida principesca en París o en Londres. ¿O es que quieren sacar desde el extranjero lo que no han sabido defender en España? ¿Aspiran a gobernarnos cuando hemos tenido que valorizar y agrandar aquí, con sangre del pueblo, el Gobierno de la República? ¿Acaso piden, a través de su cobachuelismo, representaciones diplomáticas de España en el extranjero?

Todo puede caber en arribistas de esta castadura política, porque diariamente se les ve en los principales cafés y en los restaurantes de lujo de la magna ciudad parisina. Es de suponer que gasten

#### ESE ES EL CAMINO

LONDRES. — En una carta que publica el "Times", sir Archibald Sinclair, jefe de la oposición liberal en la Cámara de los Comunes, pide que "se obligue a Mussolini a escoger entre la política de amistad angloitaliana y la política de bombardeo de los barcos británicos".

gran cantidad de francos para darse tan regalada vida. Por eso los más modestos se conformarían con un carguito diplomático a fin de tener los suficientes medios pecuniarios para seguir viviendo en el extranjero lejos de los bombardeos y del espectro desolador de la guerra. Así podrían dar, de vez en cuando, alguna conferencia sobre el heroísmo de la raza hispana y su lucha contra la invasión italo-germana. Una lección de guerra teórica. Los que aspiran a cargos

de primera categoría son los que se presentan ante los círculos políticos y diplomáticos como representantes autorizados de la España leal, y si no están dotados de cartas credenciales, hacen proposiciones respecto a la política interior y exterior de España. Otras veces consumen su tiempo criticando a quienes, con abnegación, sacrificio y voluntad, hacen la guerra para asegurar la independencia nacional de España y su rango de nación libre en el concierto de los Estados europeos. Sin embargo, los cobachuelistas no conocen ni entienden nada de sacrificios. Para éste, que pudiéramos llamar club de la traición, de la cobardía y de la moralidad, sólo existe un objetivo práctico: asegurar la vida de ellos aunque la nación muera. El Gobierno de la República, vistas las malas intenciones y la hipocresía política de los nacionales que se fueron al extranjero, debe hacerles callar por el mejor procedimiento.

### LOS FORTIFICADORES, ELEMENTOS INDISPENSABLES EN NUESTRA LUCHA

La guerra es el fenómeno que más transforma a los hombres y a la Naturaleza. Y si esa guerra, no sólo no se quiere, sino que se odia, la transformación operada es mayor aún. Nosotros, los españoles, no queríamos la guerra. Unos traidores trajeron hasta las puertas de nuestros hogares a ejércitos de ocupación, ejércitos extranjeros. Y los españoles, que hasta entonces se dedicaban a las faenas, trabajos y labores más pacíficos, se transformaron, para hacer la guerra de su independencia, en soldados, jefes, comisarios y luchadores, en fin, para defender la integridad

del territorio nacional contra las ansias imperialistas de Alemania e Italia.

Sólo por la voluntad de vencer que nos anima a todos los españoles se ha podido conseguir esto. Por si no estuviera comprobado hasta la saciedad, nos ha sido posible constatarlo al recorrer en la mañana de hoy uno de los frentes de lucha. La Naturaleza ha sufrido una transformación radical. La tierra pardusca, que no hace todavía año y medio se extendía en grandes llanuras, ante nuestra vista es hoy una vastísima red de fortificaciones. Parece como si el propio suelo español se hubiera levantado materialmente para repeler la agresión del soldado extranjero. Los hombres que antes de la guerra se dedicaban a labores de construcción urbana y a las faenas agrícolas, se han convertido en maravillosos técnicos de fortificación.

Son esos hombres que con el pico y la pala marchan detrás de nuestros heroicos combatientes para que cada metro de terreno conquistado por el Ejército de la República tenga sus trincheras, sus parapetos, sus sacos terreros, con objeto de que desde ellos se pueda decir al mundo que ese pedazo de tierra no volverá a ser jamás del invasor.

Desde nuestras avanzadas se ve trabajar intensamente a esos abnegados luchadores de la Libertad. El rudo trabajo a que diariamente se dedican es un jalón más en el camino victorioso de la República española. Las llanuras del frente se ven surcadas por numerosas trincheras, protegidas debidamente. De una a otra, comunicaciones de todas clases reptan a través del subsuelo. A veces, un túnel, que parece desperdigado de la red general, se adentra, como una proa, hacia el campo enemigo. Parece que el profundo surco se pierda sin finalidad alguna. No es eso, porque en algunas ocasiones trepida la tierra y salta en mil pedazos, como ruidosa protesta, al pie de las trincheras del frente, destrozando los parapetos facciosos y haciendo saltar en partículas los fortines del enemigo, causando bajas sin cuento al invasor...

Hasta la trinchera desde la que nuestros centinelas avizoran el campo faccioso, donde nuestros hermanos guardan el día no lejano de su liberación, llega un ruido sordo, acompasado, monótono. Escuchemos unos momentos. Por nuestro lado pasa un oficial. Preguntamos:

—¿Qué ruido es ése?

—Laconismo espartano en la respuesta:

—Fortificadores. Son los que consolidan nuestro triunfo. Exacto. En el pedestal del monumento que glorificará el triunfo de la República sobre el fascismo invasor tendrán por derecho propio sitio destacado los heroicos y abnegados trabajadores de la fortificación.

### ¡¡Horror!!...

## Si España cayera en manos de los fascistas, sería autoritaria, centralizadora y totalitaria

### MAS AUN, ¡CONSTITUIRÍA UNA DEPENDENCIA IDEOLOGICA DEL FASCISMO ITALIANO!

PARIS. — El corresponsal de "Le Temps" en Roma, amigo del Gobierno fascista, informa a los nacionales franceses de las intenciones y previsiones de la Italia fascista frente a una eventual España franquista. Esta España sería autoritaria, centralizadora, totalitaria y fascista.

La revista "Relazione Internazionale", publicación del Ministerio de Negocios Extranjeros, destaca, el 18 de junio, "que varias situaciones históricas determinadas por la vida interna e internacional de España serán suprimidas con el triunfo de Franco. No se podrá afirmar más que Francia e Inglaterra, cuando están unidas, dominan la política española y cuando están separadas la paralizan. La situación de la España de Franco cambiará como ha cambiado la de la Italia de Mussolini".

El corresponsal de "Le Temps" destaca también los artículos del "Telégrafo", diario de la

familia Clano, y dice que en los círculos oficiales fascistas se anuncia que la España franquista participará en la gran política europea, abandonará la Sociedad de Naciones y no será liberal y democrata, poniéndose al lado de los Estados totalitarios antibolcheviques. La situación de España reforzará la posición de Italia en el Mediterráneo, porque la España franquista será "una dependencia ideológica del fascismo italiano".

Las posiciones de las Baleares serían poca cosa frente a las relaciones entre Roma y España franquista. Sin embargo, el corresponsal, que es también nacionalista, dice que esa influencia italiana en una España franquista favorecerá las relaciones de París con Londres y, por lo tanto, Francia tendrá que unir sus esfuerzos a los de Mussolini para hacer triunfar a Franco.

### "QUIEN TEME, ALGO DEBE"

## Mussolini ha mandado adoptar precauciones en los puntos estratégicos de Italia y especialmente en Roma

Potentes reflectores iluminan de noche la residencia del tirano

PARIS.—El corresponsal en Roma del "Paris-Midi" telegrafía a su diario: "El porvenir del Gabinete inglés preocupa a los círculos políticos italianos, que no encuentran de su gusto la reacción de los socialistas y de los comunistas del Frente Popular".

El corresponsal destaca que los italianos elogian el esfuerzo de Chamberlain que, como dice "Stampa" es extraordinario y comprendido perfecta-

mente por el pueblo italiano. El periódico ataca a los elementos del Partido Conservador, contrarios a Chamberlain.

Todos los corresponsales en Roma de la Prensa francesa subrayan que la impresión ha sido muy fuerte en Roma. El corresponsal del "Figaro" escribe que Mussolini ha mandado adoptar precauciones en los puntos estratégicos de Italia, y especialmente, en Roma. Villa Torlonia, donde vive Mussolini,

estaba anoche iluminada por potentes proyectores. Ayer Mussolini pronunció un discurso al finalizar el congreso de "Trabajo y Alegría", pero no hizo alusión a la situación extranjera.

Según otras noticias de Roma, recogidas por los corresponsales franceses, la opinión italiana tiene confianza en la diplomacia inglesa y francesa para evitar represalias contra Italia.

CLICHE DEL DIA



ROOSEVELT

presidente del Gobierno norteamericano, que ha firmado las leyes votadas últimamente por las Cámaras, fijando la jornada máxima semanal de trabajo en cuarenta horas, por un periodo de tres años, y asimismo la ley sobre el salario mínimo.

# PARTE DE GUERRA

## El enemigo sigue estrellándose ante la firme resistencia de nuestras fuerzas en todos los sectores del frente de Levante

En Extremadura conquistamos Pílon de los Arcos, haciendo huir en desorden a los facciosos. En esta acción fueron capturados 13 prisioneros, recogiendo bastante material y gran cantidad de municiones

PARCELONA. — Parte oficial de guerra:  
EJERCITO DE TIERRA

LEVANTE. — En el sector del río Selva las fuerzas invasoras atacaron con fuerte protección de aviación y tanques nuestras posiciones de El Carol, Blanquet y Fuente de la Peña, siendo energicamente contenidas por nuestras fuerzas.

Otro ataque contra Tosal Ferrer fué asimismo totalmente rechazado.

En la zona de Lucena del Cid, previo intenso bombardeo de aviación, el enemigo logró ocupar vértice Santera y La Solera. Durante la jornada, capturamos 22 prisioneros, entre los que se hallan un teniente y dos cabos.

EXTREMADURA. — En el sector de Valsequillo nuestras fuerzas conquistaron ayer Pílon de los Arcos, haciendo huir en desorden al enemigo.

Fueron capturados 13 prisioneros, recogiendo ocho ametralladoras, cuatro fusiles ametralladores, un centenar de fusiles y gran cantidad de municiones.

Hoy se combate intensamente en la misma zona, donde las fuerzas españolas vencen la tenaz resistencia rebelde. En los demás frentes, sin novedad.

### AVIACION

Prosiguiendo sus criminales agresiones contra los mercantes británicos, la aviación italoalemana ha bombardeado hoy en los puertos de Alicante y Valencia, respectivamente, a los buques "Farnham" y "Arion". Ambas agresiones ocasionaron víctimas en la tripulación de los buques, incendiándolos.

### ECOS DE LA CALLE

## Refugios y fortificaciones

No son éstos momentos propiciatorios a lanzar consignas solamente. Son más que nada de acción. Acción rápida y eficaz que nos lleve a conseguir sin tropiezos los objetivos propuestos.

La Junta de Defensa Pasiva, a cuyo cargo corre lo concerniente a la construcción de los refugios, tiene la obligación inexcusable de intensificar la construcción de éstos. Aunque no ignoramos las dificultades que imposibilitan llevar a cabo la labor que es necesario realizar, creemos que insistiendo de forma apremiante ante quienes pueden ayudarla, en parte, algo se conseguiría.

Con el problema de fortificaciones ya en diferentes ocasiones hemos dado a conocer nuestros puntos de vista a tal respecto. A Valencia hay que dotarla de una sólida red de fortificaciones, en terreno lo más elevado posible, que la hagan francamente inexpugnable. Para realizar esta labor gente no ha de faltarnos. Los presos suscritos, como así viene haciéndose, han de ser los primeros en ser utilizados para ese trabajo. A éstos les pueden seguir los vagos que pululaban por bares y cafés y que habrá que buscarles en sus escondrijos para evitar que puedan burlar su esfuerzo a tan magna empresa. Y, en último término, de faltar brazos, el resto de la población.

AGUIJON

### ¡CIUDADANO!

HA LLEGADO EL MOMENTO DE QUE NUESTRA ESPAÑA EXIJA DE TI EL MAXIMO SACRIFICIO. PROTEGE A LA COMISION DE AYUDA A LOS EVACUADOS COMBATIENTES Y HAERAS COOPERADO A LA VICTORIA.—PAZ, 33.

## AVISO

A todos los familiares que tengan compañeros en la 83 Brigada Mixta y XIX Cuerpo de Ejército, se les comunica que

S. I. A.  
"EL DARIDA" INTERNACIONAL ANTI-FASCISTA.

ha inaugurado un Servicio regular y semanal de envío de paquetes a los frentes. Los mismos podrán ser entregados en estas oficinas, Paz, 29, 2.º de 9 a 1 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde, todos los días laborables.

## Pleno de Federación Local y Juntas Administrativas

Convocadas por la Federación Local de Valencia se han reunido las Juntas Administrativas de los Sindicatos de la localidad para determinar sobre el interesante Orden del día que somete a deliberación del Pleno de Regionales el Comité Nacional.

Con serenidad, no exenta del apasionamiento que provoca en nuestros militantes la gravedad del momento que vivimos, se han examinado todos los apartados del Orden del día, y particularmente aquellos que guardan estrecha relación con la marcha de nuestra guerra, habiéndose adoptado acuerdos sobre los mismos, cuya trascendencia se hará ostensible en el momento que sean puestos en vigor.

Ninguno de los problemas que requieren atención viva de momento ha dejado de sufrir riguroso examen. Cuestión militar, orden público, acoplamiento industrial a las necesidades de guerra y otros motivos no menos importantes han ocupado la atención del Pleno de Administrativas.

## Subcomité Peninsular de la F. A. I.

### Aviso a toda la Organización

Habiéndose instalado la Delegación del Comité Peninsular de la F. A. I. que constituirá el Subcomité Peninsular en este lado de la zona real, encarecemos a todas las Regionales y compañeros de la F. A. I. tengan en cuenta la misma a los efectos orgánicos y en adelante se dirijan a este Subcomité para todos los asuntos de carácter nacional.

Nuestra dirección accidental es la siguiente: Subcomité Peninsular de la F. A. I., Calle de la Paz, 25, principal, Valencia.

"Mujeres Libres" ante

el momento actual!

## ¡Valencia, e mundo te miran!

Desde las madrigueras donde se fragua el crimen unos tiranos que sienten tambalearse su trono de ignominia te han señalado como futura presa...

¡PERO TU, VALENCIA, QUIERES VIVIR LIBRE!

En los salones de las cancellerías extranjeras hombres saturados de protocolo se doblan sobre el trozo de mapa que señala tu tierra...

¡PERO TU, VALENCIA, QUIERES VIVIR LIBRE!

Allá, en lejanas tierras, hermanos proletarios que supieron ya emanciparse, siguen anhelantes el latir de tu pulso...

¡TAMBIEN TU, VALENCIA, QUIERES VIVIR LIBRE!

Los capitalistas, los trabajadores, los tiranos, los oprimidos, las dictaduras, las democracias... TODOS, TODOS TE MIRAN.

Y tú, VALENCIA, con el talón clavado firmemente en tierra, heredas la consigna gloriosa de Madrid: "¡No pasarán!"

Federación Regional de Levante Mujeres Libres.

SECRETARIA DE PRENSA Y PROPAGANDA

## Subdirección General de Seguridad

### MAS RECLUSOS A LOS TRABAJOS DE FORTIFICACION

Han salido de nuevas expediciones de reclusos, que para trabajos de fortificación viene organizando, de acuerdo con la Dirección general de Prisiones, esta subdirección general de Seguridad.

## ¡VALENCIANOS!

LA COMISION DE AYUDA A LOS EVACUADOS Y A LOS COMBATIENTES. QUE LA COMOPEN 24 ORGANIZACIONES ANTIFASCISTAS, PIDE TU AYUDA.—PAZ, 33. (NO LO OLVIDES.)

## Se vende radio

de tres lámparas por 385 pesetas para oír Valencia; varias extranjeras. Para verlo, Olivereta, número 1, 3.º 3.º; tres aldabonazos; de dos a tres y de ocho a diez días laborables; cerca del Matadero general.

## AVISO

Saliendo el camión de paquetes para los compañeros que están en la 28 División y Brigadas 126 127 y 128, se ruega a todos sus familiares pasen a hacer la entrega de los paquetes que tengan para los mismos, en el término de los días 28 y 29 del corriente, en estas oficinas de

S. I. A. - Calle de la Paz, 29, 2.º

Frontón Valenciano

MAÑANA, A LAS 4.30 DE LA TARDE

Grandes partidos y quinielas

## LOS CONCIERTOS DE LA SINFONICA

Con un lleno rebotante se celebró el quinto concierto de los anunciados por esta orquesta. La "Quinta Sinfonía", de Beethoven, es obra que goza de la mayor popularidad. Es una obra cumbre de la música, de la misma manera que "Hamlet", "Don Quijote", el Moisés y los frescos de la Sixtina, lo son de la literatura, la escultura y la pintura. Beethoven es el coloso de los "motivos". Uno sencillo de cuatro notas —no de tres, como dice el programa— lo basta al maestro para construir el soberbio edificio sinfónico del primer tiempo. A su enunciación poderosa, sigue la réplica dulcísima, expresada en los mismos ritmos, como dando a entender que del mismo fondo de unidad esencial brotan los viriles arpeggios y las supremas símplicas. Si dispusiéramos de espacio, podríamos intentar un análisis psicológico de esta "Sinfonía", para que se viera hasta dónde era capaz de elevarse el pensamiento de Beethoven. Hay pasajes en este primer tiempo, de tanta significación expresiva, que nosotros hubiésemos querido oír más realizados por la orquesta. El "Andante" fué mejor dicho por los profesores. En cuanto al final, es decir, los dos últimos tiempos... ¡son tan difíciles! A mí, particularmente, me gusta la "Quinta Sinfonía" más que las restantes del gran sordo. Habrá, en la "Novenia", trozos de más valor; habrá, en la "Sexta", detalles de mayor gracia, frescura y realismo. No lo niego. Pero como obra total, como concepción y realización integrales, la "Quinta Sinfonía" es algo único.

arrebatao por la belleza de esta producción. Saint-Saens figuraba con su poema "La ruca de Omfalía", que va ya apollándose un poco. Triste destino el de este buen compositor francés, aprisionado entre los neorrománticos y los impresionistas, y reducido a la significación de artista que conoce bien su "oficio". Pero nada más. De Saint-Saens quedará muy poco. Gilere y V. Asencio llenaban la primera parte del programa. El primero, con su "Danza de los marineros rusos", fulgurante, de vibrantes y enérgicos ritmos, y con un final de gran efecto, que provoca la ovación. Asencio ofrecía dos danzas de su ballet "Foc de Festa". Son dos trozos de música parca, instrumentados también parcamente. Melódicamente consideradas, estas danzas no acumen valor de mucha entidad. La fina sensibilidad de Asencio, su inspiración y su poder de alquitarar esencias populares, pueden alumbrar obras mejor logradas. Las pequeñas formas se van de llenar de mucho contenido, si se quiere que vivan. Una observación al programa: ¿Por qué si redacción bilingüe? Nos parece de mal gusto y de una justificación dudosa. El público ovacionó largamente a la orquesta y al director, que nos propinaron con el "Canto Indio", de Rimsky-Korsacow.

FIELDMAR

## AVISOS

Se ha extraviado un carnet con documentación, fotografía, etc., de Vicente Viller Seguer. Se ruega la devolución de dicha documentación a la Administración de este periódico. Paz, 25, 2.º

Se desea saber noticias de Angelino Fabregat y Felipa Garcia, refugiados de Castellón. Escribir a Otilio Fabregat, 83 Brigada, tercer batallón, cuarta compañía, base Turia.

## Cartelera de Espectáculos

### SECCION TEATROS

PRINCIPAL.—Compañía de zarzuela y opereta española. Primer actor y director, Juanito Martínez. Primer actor cómico, Carlos Garriga.—Mañana miércoles, 4 tarde: La grandiosa opereta en los actos, "La Generala". Gran éxito. 7 tarde: la opereta en tres actos, "La duquesa del Tabarín". Gran presentación. Extraordinario éxito.  
RUZAFIA.—Compañía de revistas. Primer actor y director, Eduardo Gómez.—Mañana, 8 tarde: La revista de más éxito hasta la fecha, "Las Tocas". El máximo de presentación. Estupenda interpretación de esta compañía.  
ESLAVA.—Primer actor y director, Soler Marl. Primera actriz, Milagros Leal.—Mañana, 7 tarde: "Señora ama".  
ALKAZAR.—Compañía de comedia. Primer actor y director, Vicente Mauri.—Mañana, 7 tarde: "Tu mujer es cosa mía". Grandioso éxito.  
EDEN CONCERT.—Todos los días, 4 y 6:30 tarde: Grandioso programa de variedades selectas.  
LIRICO.—Compañía de zarzuela. Primer actor y director, Pepín Fernández.—Hoy martes, a las 4:30: "Luisa Fernanda". A las 6:45: "La canción del olvido", y "La moza del Carrascal". Mañana miércoles, a las 4:30: "El debut de la vedette", y "La Dolorosa". A las 6:45: "Los claveles", y "La moza del Carrascal".  
SERRANO.—Compañía de comedias. Primer actor y director, Martí-Pierrá.—Hoy, a las 7 tarde: "El genio alegre". Mañana, a las 7 tarde: "¡Atrevete, Susana!". Creación de esta compañía.

### SECCION CINES

RIALTO.—"Enamorados".  
CAPITOL.—"Se acabó la fiesta".  
TYRIS.—"La vida futura", en español.  
GRAN VIA.—"Prisioneros del odio", en español.  
METROPOL.—"Loca por los uniformes", y "El bailarín y el trabajador".  
AVENIDA.—"Siempre en el corazón", y "La ciudad de cartón", en español.  
SUIZO.—"Triunfantes del cielo", y "La viuda negra".  
GRAN TEATRO.—"39 escalones", y "La muerte y vacaciones".  
GOYA.—"Música y mujeres".  
PALACIO.—"Capitcho frivoio", y "Via Láctes".  
POPULAR.—"Yo, tú, ella", y "Amor y cuertillas".

## RESTAURANT NUEVA TORERA

(Industria Socializada)  
CUBIERTO GUERRA, SEIS PESETAS  
COLON, 1 - TELEFONO 11410

Los martes

# La Información del exterior



## LONDRES

**La sesión de ayer tarde en la Cámara de los Comunes**

**Numerosos diputados interpelean al jefe de Gobierno en relación con el problema de la guerra de España**

**Miss Wilkinson formula al señor Butler una pregunta que éste contesta con una evasiva**

LONDRES.—En la sesión de la Cámara de ayer tarde, numerosos diputados formularon preguntas al Gobierno, en relación con el problema español.

El jefe del Gobierno y el subsecretario de Estado, contestaron repitiendo las manifestaciones hechas anteriormente.

El señor Chamberlain y Butler, declararon que el Gobierno inglés está en contacto con los Gobiernos de otros países, con vistas a la solución del Gobierno español. La

**Chamberlain confirma a Attlee que "el Gobierno británico tiene la decisión de no permitir a los armadores a proveer de cañones a los barcos mercantes"**

LONDRES.—Contestando a una pregunta del jefe de la oposición laborista, Attlee, Chamberlain confirmó la decisión del Gobierno británico de no alentar a los armadores británicos a armar los navíos que marchan a los puertos españoles, con cañones o ametralladoras. Attlee, preguntó entonces a Chamberlain si consideraba imposible proveer a los barcos mercan-

tes británicos de planes antiaéreos para defenderse contra los ataques de los aviones en caso de guerra.

—No he dicho eso. He dicho que una de las dificultades con que se tropieza es la imposibilidad de armar a los barcos mercantes, sin modificar previamente su estructura.

**Sobre los bombardeos alevosos**

**"En todas partes continúa sintiéndose inquietud e indignación", dice el "Times"**

LONDRES.—El "Times" es el único periódico londinense que comenta esta mañana los nuevos bombardeos de barcos británicos en España, y dice que "en todas partes continúa sintiéndose inquietud e indignación."

El periódico añade que Inglaterra tiene el deber de proteger el comercio legítimo, y recuerda que en la definición de artículos de contrabando dada por el Comité de No Intervención no figuran los camiones, automóviles, ni, naturalmente, los artículos alimenticios y otros productos.

## ANTIOQUIA

**Parece que se ha llegado a un acuerdo de principio entre los Estados Mayores turco y francés**

ANTIOQUIA.—Continúan las conversaciones entre los Estados Mayores turco y francés. Se ha llegado a un acuerdo de principio, y sólo falta ultimar detalles.

**Para tratar los problemas existentes entre Alemania y el Japón**

TOKIO.—El embajador de Inglaterra en Tokio estuvo esta mañana en el Ministerio de Negocios Extranjeros, con cuyo titular conferenció extensamente de las cuestiones pendientes entre Alemania y el Japón.

**El ministro de Francia en Praga visita al señor Hodza**

PRAGA.—El señor Hodza ha recibido al ministro de Francia en Praga, señor Delacroix.

Este último fue informado respecto a la orientación seguida en las últimas semanas sobre los problemas nacionalistas.

## HACIA PALESTINA

**En Varsovia, se está formando una "Legión judía" de diez mil hombres**

VARSOVIA.—Un joven abogado judío, llamado Rippel, está formando una "Legión judía" de diez mil hombres y emprender con ella una marcha a través de Polonia, Rumanía, Bulgaria y Turquía hasta Palestina.

Se facilita uniforme a todo voluntario de 19 a 35 años.

## DE WASHINGTON

**Un discurso contra la política de los fascistas alemanes, italianos y japoneses en la América del Sur**

WASHINGTON.—El secretario general de la Federación de Trabajadores Mexicanos, Toledano, ha pronunciado un discurso en el que ha denunciado los objetivos políticos de los fascistas alemanes, italianos y japoneses en la América del Sur.

Insistió en la necesidad de que los países democráticos lleguen a un acuerdo. "Sin embargo —añadió— es necesario que este compromiso no se haga a base de un programa vergonzoso con las dictaduras fascistas".

**A consecuencia de un disparo ha resultado muerto el comandante de la cañonera "Tutilla"**

WASHINGTON.—El Departamento de Marina declara que el comandante de la cañonera norteamericana "Tutilla" ha resultado muerto a consecuencia de un disparo a bordo de su navío, que se hallaba estacionado en las costas de China.

## PARIS

Por si acaso...

**El dictador ordena la defensa de la ciudad igual que durante la guerra de Etiopía**

PARIS.—A propósito de las precauciones tomadas por Mussolini, "Paris-Solr", diario moderado, escribe: "Desde ayer —según el

"Daily Telegraph"— muchos reflectores concentran su luz sobre Villa Torlonia, donde vive Mussolini. Las baterías antiaéreas, alrededor de Roma, están en estado de alarma, como durante la guerra de Etiopía, cuando la población creía en una sanción aérea ordenada por la Sociedad de Naciones, de manera que los romanos puedan advertir que su Gobierno vigila. Afortunadamente, el público italiano sabe guardar su mentido crítico, y a pesar de toda la censura, debe comprender, como comprendió cuando las sanciones, que esa preocupación, un poco teatral, no responde al peligro."

Pero no tiene razón "Paris-Solr". Todo es teatral en la Roma fascista, hasta el miedo.

**El diario alemán "Lokal Anzeiger" expone que "cualquier ataque contra Mallorca sería inadmisibile para Italia"**

PARIS.—Como toda la Prensa de la tarde, "Ce-Solr" destaca los comentarios de la Prensa alemana, a propósito de las noticias relativas a la actitud del Gobierno español en materia de bombardeos aéreos.

dice que el "Lokal Anzeiger" escribe que cualquier ataque contra Mallorca sería inadmisibile para Italia.

Según "Ce-Solr", Chamberlain tiene grandes esperanzas de poder reanudar las conversaciones con Roma esta misma semana, pero la actitud del Gobierno español, el raid de los aviones italianos sobre

Alicante y el nuevo bombardeo de otros buques británicos han dado al traste con sus ilusiones.

**Los embajadores de Francia en Berlín, Londres y Turquía se entrevistan con Bonnet**

PARIS.—El señor Bonnet recibió ayer tarde a los embajadores de Francia en Berlín y Londres y al de Turquía en París.

## ULTIMA HORA

¡Cuidado, mucho cuidado!...

**La importancia del rearme alemán y de la preparación bélica del III Reich**

BERLIN.—La importancia del rearme alemán y de la preparación bélica del III Reich, en relación con la guerra de España, se desprende de las informaciones casi oficiosas que se tienen, respecto a las importaciones alemanas. En los primeros cuatro meses de 1938, importó 40.000 toneladas de plomo contra 29.000 en igual período de 1937; 46.000 toneladas de mineral de cromo contra 42.000; 224.000 toneladas de cobre, en lugar de 163.000; 69.000 toneladas de zinc en vez de 30.000, y 225.000 toneladas de aluminio contra 228.000. Excepto el último metal, el aumento de las importaciones es debido a las entregas de minerales españoles que Franco hace a Alemania.

¡Achaques de mal pagador!...

**ALEMANIA DA LARGAS AL ASUNTO DE LAS DEUDAS AUSTRIACAS**

LONDRES.—Continúan las negociaciones entre las Delegaciones alemana e inglesa, en relación con las deudas austriacas.

En los círculos bien informados ingleses se dice que estas conversaciones siguen su curso normal aunque no realizan los rápidos progresos que algunos esperaban. En efecto, la Delegación alemana quiere que la discusión se refiera, sobre todo, al ajuste de las relaciones comerciales entre los dos países, mientras que los ingleses desean, por el contrario, limitar estas negociaciones, lo más posible, al caso especial de las deudas austriacas, y lograr una solución de carácter esencialmente financiero.

**Inglaterra retirará su agente en Burgos si continúan las agresiones a los navíos británicos**

LONDRES.—En los círculos políticos londinenses se cree que sir Robert Hobgson, agente comercial inglés en Burgos, traiga a Londres concreciones o complementos sobre la proposición hecha por los facciosos españoles de creación de "un

puerto neutral" donde los barcos ingleses no serían objeto de ataques por parte de la aviación extranjera al servicio de los rebeldes.

En los mismos círculos se insiste en la necesidad de poner fin a los ataques aéreos contra los barcos ingleses.

En Londres se preguntan en qué grado la aviación extranjera al servicio de Franco "cumple las órdenes de Burgos".

En los círculos generalmente bien informados se cree que el agente comercial en Burgos no regresará a la España dominada por los rebeldes mientras continúen cometiéndose ataques contra los barcos ingleses.

**En Reims capota un avión militar**

REIMS.—Un avión militar ha apotado en el momento de despegar, a consecuencia de la pérdida de velocidad. El aparato se incendió rápidamente, y los cinco tripulantes del avión perecieron carbonizados.

**"El Vivillo" de Alemania sigue incautándose de los bienes de los judíos**

LONDRES.—El Gobierno de Berlín ha dado al de Londres una contestación idéntica a la que dió al de Washington en lo relativo a la obligación impuesta a los judíos de declarar sus bienes en Alemania.

**Otro decreto-ley del Gobierno francés**

PARIS.—El "Diario Oficial" publicará mañana un decreto autorizando al Banco de Francia a realizar operaciones de compra y venta de efectos del Tesoro a corto plazo.

# INDEPENDENCIA SIN CONDICIONES

A mí que no me hablen de la noble conducta de políticos ingleses ni franceses. La conducta política de los Lloyd George, Churchill y los duques y duquesas, juzguese más desde el punto de vista de las diferencias interiores de Inglaterra que desde el plano de los sentimientos de justicia y del reconocimiento a la independencia de España. Nunca como ahora cobra más valor dramático aquello de que "hay caríños que matan". Aunque las buenas voluntades existan, no es por el ángulo de la buena voluntad por donde nosotros queremos y debemos ver la defensa de nuestra causa, sino por otro: por el de la historia de los imperialismos y de sus consecuencias pasadas y presentes, a la cual es indisoluble la personalidad política de todos esos buenos señores. Siempre nos ha parecido degradante para nuestro país esa vocación a las personalidades exóticas, cuya explicación habrá que ver desde el punto de vista de las conexiones político-económicas que los imperialismos cultivan en los pueblos influenciados y tutelados con una sutileza difícil de desentrañar. La sangre derramada por el pueblo español y el rango de las libertades que defende, nos prohíben introducir en nuestra tierra cultos políticos extranjeros que puedan, de cerca o de lejos, ser posibles compoñedores de nuestra independencia más absoluta.

La independencia de un pueblo no puede ser fruto de ayudas de ninguna clase. Pero mucho menos de ayudas de poderosos, política o económicamente. ¿Es que no nos enseña suficientemente la historia de las INDEPENDENCIAS de los pueblos latinoamericanos? ¿Qué de lecciones puede sacar el pueblo español, a la hora actual, de aquellos pueblos que se formaron bajo su protección y dominio, la mayoría de los cuales conquistaron SU INDEPENDENCIA con ayuda de poderosos? La independencia alcanzada a ese precio es la peor y más interminable de las esclavitudes. España, cuyas glorias pasadas son insuficientes para contrapesar sus fracasos y sus errores —¡por no decir sus crímenes!— está pasando por el trance de ser agredida por unos imperialismos mientras otros proyectan la salvaguarda de su independencia. El caso de las Repúblicas hispanoamericanas nos adiestra suficientemente como para que tengamos que ver, complacidos, los gestos caudillescos, las sutilezas políticas de NUESTROS AMIGOS y el panegirico, sin intención o con ella, de los que mañana pueden heredar el poder arrebatándose a los que hoy nos agarran para prestarnos sus buenos servicios.

España no debe nada a Inglaterra. Ni a Francia. Mucho menos a Italia ni a Alemania. No debemos nada a nadie. ¿Que debemos ser cautelosos porque estamos rodeados de fortalezas imperialistas? Indudablemente. Cautelosos y audaces. Résuellos a considerar la conquista de nuestra independencia como el arma poderosa para dar a nuestra historia otro rumbo, cuyo primer itinerario debe ser el dominio pleno, absoluto, de nuestras riquezas físicas y espirituales en manos del pueblo español. Los hombres enterados, nuestros demagogos de biblioteca, pueden enseñarnos muchas cosas de nuestra historia, pero no podrán enseñarnos una limpia ejecutoria de acción por la verdadera independencia de nuestra tierra, pues aunque el pueblo estuvo siempre dispuesto a luchar por ella, y luchó, es incontestable que las cabezas directoras de nuestra nación no se salieron nunca del marco de los intereses del imperialismo.

El pueblo español está ya en la ruta por la conquista de su independencia, y de ella no se apartará por nada del mundo. Apartarse sería desaparecer virtualmente del mapa como pueblo y como raza. Y lo que es aun más fuerte: como defensor de los intereses del proletariado, de donde arrancan todas las energías movilizadas para lograr la victoria de la independencia.

Aunque la técnica pretenda desmentirme, yo afirmo que jamás se ha encontrado España en condiciones como las actuales para emprender positiva y eficazmente la ruta de su independencia, cuyo hecho, en relación con la evolución del imperialismo, tiene una trascendencia revolucionaria incalculable. No hay peligro temible que sea superior a la muerte. Por eso nosotros nos hallamos en peligro. Pero ¿cuál es la situación de los imperialismos? ¿Es que se cree idiotamente que las cosas, en Europa, van a salir según las previsiones de los mandos políticos y militares del imperialismo? ¿No se ha previsto el fracaso de todos los cálculos, entre los cuales está el de la desaparición de España en tanto que nación independiente y libre? ¿Pero es que podemos estar ciegos hasta el extremo de no ver el tesoro que significa para España nuestra posición geográfica y la unidad del pueblo español peleando frente a dos grandes potencias? ¿No vemos, además, cómo las imponentes fortalezas imperialistas están al borde del abismo, que es la guerra, de la que ha de salir, si salen, descuartizadas? Acentúese la energía del Gobierno de la República y se precipitará, como se está precipitando, un cambio decisivo en la marcha de los acontecimientos en nuestros frentes. Pónganse al descubierto las cartas de los jugadores con ventaja, descúbrase la trampa, péguese un puntapié a la mesa del juego, y pronto veremos cómo se dan en la cabeza los que juegan criminalmente con nuestras vidas y nuestro patrimonio moral y económico.

Y España, dignamente erguida ante sus carnes destrozadas y sus heridas abiertas, tomará ferreamente en sus manos el dominio pleno de su ser. Sin condiciones, pues, que la independencia no es tal si se condiciona o se subordina a lo que no sea la voluntad popular.

JUAN LOPEZ

## MOTIVOS

### Los hombres en su puesto de guerra y las mujeres en su lugar...

Hemos abusado un tanto de los tópicos y de las frases hechas, como también se han echado a volar demasiadas consignas; poco o nada se ha puesto en práctica de cuanto se ha venido patrocinando. Una de esas consignas fué, y lo es aún, aquella que respecta al trabajo de la mujer. La mujer, a pesar de haber gritado tanto, sigue en su puesto, es decir, sin ir a los sitios de trabajo que los hombres ocupan, y que la mujer puede hacer sin que sea para ella penoso ni sacrificio.

El egoísmo —por no calificarlo de otra cosa peor— de los jóvenes hace que la mujer no esté empleada en las fábricas o en el taller, queriendo conservar a todo trance el puesto que viene ocupando. Muchos son los que empujan el fusil y muchos los que están dando su sangre a la causa del pueblo; pero muchos otros hay que regatean y remolonean para no ir a incorporarse adonde les pertenece y debieran estar, escudándose en vulgares preteritos.

La mujer debe reemplazar al hombre en los trabajos de la fábrica que por su índole y mecanismo no requiere mayores esfuerzos ni grandes aprendizajes; en los comercios es donde hace tiempo habría de haber estado, porque por su modo de ser es donde las mujeres están más encuadradas sus

actividades, como asimismo en la cobranza de tramvías; de entidades y cooperativas, que malísimo el esfuerzo que realiza un hombre de treinta o cuarenta años.

Por todas partes que vamos nos hallamos jóvenes robustos, llenos de salud y fuerza, ocupados en menesteres de poca importancia, que para ellos la tienen mucha, defendiéndose como leones para justificar su estancia en la retaguardia. No diremos que en el frente no se juegan la vida —¡qué disparate!—; pero conocemos más de un caso que sonroja declararlo y que no justifica su bravura, ni su valentía ni su antifascismo. La juventud vale mucho cuando su actuación en el frente y en retaguardia está llena de entusiasmo, de constancia, de perseverancia, de hidalguía y, sobre todo, de sinceridad. Cuando no responde a estos nobles instintos, sea viejo o joven, nada vale.

La mujer debe estar, hoy y mañana, en su lugar, en el lugar que le corresponde para ser útil a la causa que todos defendemos. Nada de flojerías, nada de remilgos, ni de aquellos prejuicios de antaño: "La mujer en casa y en la cocina". No. La mujer de hoy, en esta hora crítica, debe estar encuadrada en los verdaderos sitios que su sexo determina, y el hombre, viejo o joven, debe también



## ESPAÑA ANTE SUS DERECHOS

Para evitar los bombardeos de ciudades abiertas

### Inglaterra envía con carácter urgente al Gobierno español la nota siguiente

Barcelona. — Con fecha 24 de Junio, el encargado de Negocios del Reino Unido, en Barcelona, envió al Ministerio de Estado, con carácter de urgencia, la siguiente nota: "Excmo. Sr.: Siguiendo instrucciones del principal secretario de Estado para Negocios Extranjeros del Gobierno de S. M., tengo el honor de informar a V. E. de lo siguiente: El Gobierno de S. M. está tan horrorizado por los recientes bombardeos aéreos de Alicante y de Granollers, que tuvieron por consecuencia pérdidas considerables de vidas del elemento civil, sin asegurar ningún objetivo aparentemente militar, que desea enoiosamente emprender toda la acción posible encaminada a detener tales procedimientos de guerra.

Es de opinión que, posiblemente, las dos partes en lucha en España se sentirían inclinadas a renunciar a tales bombardeos si cupiesen que existiera una comisión independiente al servicio de ambas, encargada de trasladarse rápidamente al lugar en que se produjese cualquier bombardeo, con el fin de establecer un informe sobre los daños causados, indicando si en su opinión dicho lugar contenía objetivos militares.

La comisión debería dar publicidad inmediata a su informe. El Gobierno de S. M. ha considerado, pues, la oportunidad de la creación de un pequeño organismo integrado por oficiales militares con residencia en Francia y que estarían dispuestos a trasladarse a cualquiera de ambos lados a petición de aquel que hubiese sufrido un ataque aéreo, para redactar un informe imparcial sobre los hechos tales, como examinados y vistos por ellos.

Es evidente que dicho organismo debe ser integrado por oficiales pertenecientes a países que en ninguna forma se sigan identificados con ninguna de las dos partes en lucha.

El Gobierno de S. M. y los Gobiernos de Suecia y Noruega han designado ya un oficial cada uno para dicho fin y se han ultimado los preparativos para la salida de esta comisión en la fecha más cercana posible.

El lugar de residencia será, probablemente, Toulouse, y yo espero estar de un momento a otro en condición de informar a S. E. sobre la fecha exacta de la salida de la comisión.

He de subrayar que, en la opinión del Gobierno de S. M. ninguna consideración de orden político debe intervenir en esta cuestión y que los oficiales que la integran no adquirirán otra responsabilidad que la suya propia.

El objeto de la presente idea es, únicamente, detener, si es posible, la execrable destrucción de vidas de no combatientes.

Me permito rogar a V. E. que me informe lo más rápidamente que estime conveniente si el anterior esquema se ajusta a los deseos del Gobierno de la República, expresando mi esperanza de que el Gobierno español hará uso de los servicios de la comisión en cualquier ocasión que considere haber sido objeto de un bombardeo aéreo de la naturaleza arriba indicada.

Aprovecho esta oportunidad para ofrecer a V. E. la seguridad de mi más alta consideración.—J. H. Leche.

### La respuesta del Gobierno a la nota de la Gran Bretaña, causa excelente impresión, al ser conocida en los círculos Británicos y franceses

El Gobierno español contestó en el día de ayer a la anterior nota en los siguientes términos:

"Excmo. Sr.: En respuesta a su nota de 24 de Junio sobre la creación de una Comisión integrada por oficiales designados por los Gobiernos del Reino Unido, de Suecia y de Noruega, encargada de trasladarse rápidamente a los lugares en que se hubiese producido un ataque aéreo, a fin de establecer un informe público sobre los daños ocasionados y la existencia o no de objetivos militares, me honro en manifestarle lo siguiente:

1.º El Gobierno español ve con satisfacción que sus reiterados requerimientos a las potencias que en Febrero último tomaron la iniciativa de una acción internacional destinada a poner fin a métodos de lucha inadmisibles y cuyo empleo le repugna, hayan conducido por fin a una iniciativa susceptible de dejar claramente de manifiesto ante la opinión pública mundial, quienes son los que se entregan en España a la práctica salvaje de la guerra totalitaria.

2.º Durante cinco meses, el Gobierno español, que apenas iniciadas en la Cámara de los Comunes las primeras palabras indicadoras de que el Gobierno del Reino Unido se disponía a estudiar el modo de hacer cesar los bombardeos sobre ciudades abiertas, dió las órdenes adecuadas para que no se produjese uno sólo, por parte de las fuerzas aéreas de la República, ha presenciado día tras día cómo al amparo de la ausencia de una reacción internacional de tipo oficial, la aviación germano-italiana se vio alentada a extender su acción terrorista y destructora sobre la población civil.

3.º El Gobierno español consideraba y sigue estimándolo así, que no encaja en su concepción del verdadero carácter de la lucha que se desarrolla en España ni en los sentimientos que le inspira el pue-

blo español en su totalidad, el responder a la matanza en masa de mujeres y niños y no combatientes en general, cobrándose las vidas perdidas en la España republicana con otras vidas españolas arrancadas a la población civil de la zona rebelde.

Cualquier respuesta a lo que le pudiese obligar a la persistencia en las agresiones aéreas de la naturaleza mencionada, será sobre la base de la anterior consideración.

4.º El Gobierno español acoge con gratitud las expresiones de horror del Gobierno del Reino Unido ante los bombardeos de Alicante y Granollers, contenidos en la comunicación que motiva la presente respuesta y toma nota de que, a juicio de ese Gobierno, "TUVIERON POR RESULTADO LA PERDIDA DE VIDAS CIVILES SIN APARENTE OBJETIVO MILITAR".

5.º El Gobierno español, tal como lo anunciaba el comunicado publicado en ocasión de uno de sus recientes Consejos de Ministros, saluda la creación de la Comisión de encuesta, se declara conforme con su composición y sus fines y le asegura, desde ahora, el concurso de su más decidida y leal colaboración.

Aprovecho esta ocasión para reiterarle a V. E., señor Encargado de Negocios, el testimonio de mi consideración más distinguida.—Julio Alvarez del Vayo.—Señor J. H. Leche, Encargado de Negocios de la Gran Bretaña."

## ¡FORTIFICAR!

## FEDERACION LOCAL DE AGRUPACIONES ANARQUISTAS

A TODAS LAS AGRUPACIONES DE DISTRITO

Por la presente nota convocamos a todas las Agrupaciones en sus respectivos distritos para una reunión urgente, mañana miércoles, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Asunto NOSOTROS.
  - 2.º Reconstrucción de la Federación Local.
  - 3.º Nombramiento de delegados para el Frente Popular y la Local C. N. T.
  - 4.º Asuntos generales.
- Cada distrito se reunirá en su respectivo local, haciéndolo de la siguiente forma: Universidad, Hospital, Museo, Ruzafa, Centro, Misericordia y Puerto, a las siete de la tarde, y el Teatro, a las diez de la noche.

Esperamos que, dada la importancia y la urgencia con que tenemos que tratar los puntos mencionados, no faltará ningún compañero a su respectivo local a orientar las discusiones en bien de nuestra Organización y de la causa libertaria.

La reunión de los afiliados al distrito de la Misericordia tendrá lugar en el local de la Federación Local, a la misma hora y fecha que arriba se señala.

Por la Federación Local,

EL SECRETARIO

EMILIO MISTRAL